FYSP111: Derivointi ja integrointi Lopputentti 26.11.2010

1. Maédritd seuraavat raja-arvot mikili ne ovat olemassa.. (Perustele tuloksesi joko riittavilla
maaralla vilivaiheita tai sanallisesti.)
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2. a) Olkoon funktio f médritelty kaavalla f(x) = x> ~x kun x > —1. Médriti funktion
ddriarvopisteet seké vastaavien ddriarvojen tyyppi (maksimi/minimi, lokaali/globaali).
Piirréd funktion kuvaaja ja merkitse siihen ko. dériarvokohdat.

b) Muodosta funktion f(x)=sin(x) lineaarinen approksimaatio pisteen x, =0 ympéristossa.
Kuinka suuri on approksimaation virhe pisteessd x =7/2.
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3. a) Laske (epioleellinen) integraali J. dx sijoituksella x =sinu .
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? sin xdx kiyttien osittaisintegrointia

4. Laskuvarjohypp#ijd, jonka massa on m lahtee hyppyynsd maahan nihden paikallaan olevasta
kuumailmapallosta. Ennen laskuvarjon avaamista vallitsevan vapaan putoamisen aikana hineen
vaikuttaa maan vetovoima mg alaspdin sekd putoamisnopeuden v neliéon verrannollinen ilman

vastus Cv’, jonka suunta on vastakkainen liikkeen suuntaan nihden.

a) Kirjoita hyppaijén liikeyhtil6 vapaan pudotuksen aikana. Piirrd tilanteesta kuva, johon
merkitset selkedsti kaikki laskuissa tarvittavat suureet.

b) Ratkaise hyppidjan putoamisnopeus v ajan ¢ funktiona.

¢) Miki on hyppéiijin rajanopeus (nopeuden raja-arvo kun 1 — o0 ) kun
m=80kg, C=0.25Ns’/m’ ja g=10m/s’.

Opastus: Voit hyodyntéd tehtdvapaperin kddntopuolella annettuja integraalitaulukoita.
Vihje: Kannattaa valita voimien ja nopeuden positiivinen suunta alaspiin.



Liite. Valittuja integraalifunktioita
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